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Вступ. Воєнний стан в Україні зумовив суттєві трансформації організації 

освітнього процесу у закладах вищої медичної освіти, актуалізувавши потребу в 
гнучких, адаптивних та стійких до зовнішніх викликів освітніх моделях. 
Дистанційна та змішана форми навчання в цих умовах стали не лише вимушеною 
альтернативою традиційного аудиторного навчання, а й важливим ресурсом 
оптимізації підготовки майбутніх лікарів, забезпечуючи безперервність 
освітнього процесу, академічну мобільність та індивідуалізацію навчання. 
Сучасна вища медична освіта орієнтована на формування у здобувачів вищої 
медичної освіти не лише ґрунтовних теоретичних знань, але й здатності 
застосовувати їх у клінічно орієнтованих, аналітичних і дослідницьких 
ситуаціях, що є ключовою умовою професійної готовності лікаря.  Особливої 
актуальності це набуває при вивченні молекулярної біології - фундаментальної 
дисципліни, яка лежить в основі молекулярної діагностики, персоналізованої 
медицини прогнозування ризиків спадкових захворювань та розвитку генної 
терапії. Викладання молекулярної біології в дистанційному та змішаному 
форматах супроводжується низкою дидактичних викликів, зокрема 
абстрактністю навчального матеріалу, складністю візуалізації молекулярних 
процесів і обмеженими можливостями практичної взаємодії. Це потребує 
впровадження інноваційних методів навчання, здатних забезпечити не лише 
засвоєння теоретичних знань, але й розвиток клінічного мислення, аналітичних 
умінь та здатності приймати обґрунтовані професійні рішення [1, c. 6]. 

В умовах обмеженого очного контакту, нестабільного доступу до 
матеріально-технічної бази та підвищеного психоемоційного навантаження на 
учасників освітнього процесу зростає значення активних та інтерактивних 
педагогічних технологій, здатних забезпечити якісне формування фахових 
компетентностей у дистанційному та змішаному форматах. Одним із ефективних 
напрямів оптимізації навчального процесу є використання кейс-орієнтованого 
навчання з елементами штучного інтелекту (ШІ), що дозволяє поєднати клінічну 
спрямованість, персоналізацію навчання та адаптацію освітнього контенту до 
різних форм організації навчання [2, c. 267]. 

Матеріали та методи. Метою дослідження є узагальнення досвіду 
оптимізації викладання молекулярної біології в умовах дистанційної та змішаної 
форми навчання під час воєнного стану шляхом використання кейс-орієнтованих 
цифрових навчальних рішень із залученням інструментів ШІ та оцінка його 
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ефективності у формуванні фахових компетентностей здобувачів вищої 
медичної освіти. 

У процесі дослідження застосовано такі методи: аналіз і узагальнення 
науково-методичних джерел; педагогічне моделювання навчального 
клініко-молекулярного сценарію; педагогічне спостереження за навчальною 
діяльністю студентів у дистанційному та змішаному форматах; анкетування 
здобувачів вищої медичної освіти; якісний та кількісний педагогічний аналіз 
результатів навчання. 

Анкетування (n = 84)  проводилося після завершення роботи з навчальним 
сценарієм у змішаному форматі (онлайн та паперові анкети), що дозволило 
врахувати різні умови доступу студентів до освітніх ресурсів. Обробка 
результатів здійснювалася шляхом підрахунку частотних показників і подання їх 
у відсотковому співвідношенні. 

Кейс-орієнтоване навчання та можливості використання штучного 
інтелекту.  

Кейс-орієнтоване навчання (Case-Based Learning, CBL) є ефективною 
педагогічною технологією, що забезпечує інтеграцію теоретичних знань і 
практичних умінь шляхом аналізу професійно орієнтованих ситуацій. У 
викладанні молекулярної біології CBL сприяє формуванню клінічного мислення, 
розвитку аналітичних навичок та здатності інтерпретувати результати 
лабораторних і молекулярно-генетичних досліджень. В умовах дистанційної та 
змішаної форми навчання CBL набуває нових можливостей завдяки 
використанню цифрових платформ та інструментів ШІ [3, c. 46; 4]. Застосування 
ШІ дозволяє адаптувати складність завдань до рівня підготовки студентів; 
генерувати варіативні навчальні сценарії та проблемні запитання; забезпечувати 
оперативний персоналізований зворотний зв’язок; підтримувати навчальну 
взаємодію в асинхронному форматі, що є критично важливим в умовах 
нестабільного доступу до навчального середовища під час воєнного стану. 

Таким чином, поєднання кейс-орієнтованого підходу та ШІ сприяє 
оптимізації навчального процесу, підвищенню його ефективності та стійкості до 
зовнішніх викликів [4, 162]. 

Приклад практичної реалізації цифрового клініко-молекулярного 
сценарію.  

У межах дослідження було розроблено клініко-молекулярний навчальний 
сценарій «Молекулярні маркери спадкової онкопатології: клініко-діагностичний 
алгоритм», адаптований для використання в дистанційному та змішаному 
форматах. Сценарій включав опис клінічної ситуації та сімейного анамнезу, 
результати молекулярно-генетичного дослідження (frameshift-мутація 
c.68_69delAG у гені BRCA1), а також комплекс аналітичних і практико-
орієнтованих завдань. Інструменти ШІ використовувалися для формування 
додаткових навчальних підказок, варіантів контрольних запитань і модельних 
відповідей для самоперевірки, а також для імітації консультативної взаємодії з 
пацієнтом у дистанційному форматі.  

Робота зі сценарієм була спрямована на формування навичок аналізу 
взаємозв’язку «генотип–фенотип», інтерпретації результатів секвенування, 
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оцінки онкологічних ризиків та розробки рекомендацій щодо скринінгу та 
профілактики в умовах обмеженого очного контакту та цифрової взаємодії. 

Результати та обговорення. Результати анкетування студентів засвідчили 
високу ефективність використання кейс-орієнтованих цифрових сценаріїв із 
залученням інструментів ШІ в умовах змішаного навчання. 
Зокрема, 77-84%  респондентів відзначили покращення розуміння молекулярних 
механізмів захворювань, 78-88% - розвиток навичок інтерпретації лабораторних 
даних і клінічного аналізу, понад 85% - підвищення мотивації до навчання та 
рівня залученості до освітнього процесу. Важливим результатом є також розвиток 
навичок самостійної навчальної діяльності, що є критично важливим у 
дистанційному та змішаному форматах навчання. Використання інструментів ШІ 
як навчального асистента сприяло формуванню навичок самооцінювання, 
корекції власних помилок та відповідальності за результати навчання, що 
відповідає сучасним вимогам до підготовки майбутніх лікарів. 

Отримані результати підтверджують доцільність використання 
цифрових кейс-орієнтованих підходів як ефективного інструменту оптимізації 
навчального процесу в умовах воєнного стану та обмежених освітніх ресурсів [5, 
3180]. 

Висновки. Оптимізація викладання молекулярної біології в умовах 
дистанційної та змішаної навчання можлива завдяки впровадженню кейс-
орієнтованих цифрових навчальних сценаріїв із використанням інструментів 
штучного інтелекту. Такі підходи забезпечують адаптивність освітнього процесу, 
підвищують його інтерактивність, сприяють формуванню фахових і клінічно 
орієнтованих компетентностей та відповідають сучасним викликам медичної 
освіти в умовах воєнного стану. 
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